

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

**MÓRIZ PÁL.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## Zörögnek a kriptaajtók

### Jönnek a hazajáró lelkek!

Khuen-Hédervári szervezi a tábor nemzetének letörésére.

A főispáni gárda megvédése folyamatban van.

Már nemcsak a „Nemzeti Társas-kör“-ben zörgetik a kriptaajtót a hazajáró lelkek, a bukott „őszabad-elvü“ rendszernek a halottai, a vidékeken is bökösök a nemzeti ítélet által rájuk borított koporsó fedelét. Arannyal rakott cifra koporsókat hurcolnak a piacra. Reménykednek, hogy az arany-varázsával elfojtják a nemzet irtózását a hazajáró lelkek hullaszagától és a sorvasztó büvkörbe bebódíthatják a választók tömegét, a nemzeti közvéleményt is. És a hatalom fényében összes büneikkel együtt feltámadhatnak, sötét kriptájokból a napfényre is kiállhatnak, mint ama bizonyos regénybeli Drakula-vámpir, aki századokon át ember áldozatainak vérével tartotta fent kegyetlen, természetfölötti hatalmát...

A bécsi ördögvarának ezen kísértő szolgálói, hazajáró lelkei tényleg olyan meglepetésszerűleg zudultak az álomba és mondjuk ernyedésbe merült nemzet felé, hogy sorvasztó büvhatalmok visszaállítását reménykedések között próbálgat-

hatják ezek a kísértetek... Ám, azért tartós uralkodások nem lesz nekik. Elkábíthatnak, vermökbe ejthetnek töredékeket, keresztül gázolhatnak, visszavethetnek hazafias törekvéseket is, de rájuk hamar következni fog a nemzeti ébredés napja! A napsugárt, a fény termékenyítő erejét nem bírják kiállani sokáig az ilyen hazajáró lelkek. A hullaszag, a hullafolt kiüt rajtok és büneikkel együtt kénytelenek lesznek visszatakarodni kriptájokba, diestelen temetőkertjeikbe, melyekből a bécsi ördögvár varázslói a magyarság megrontására idézték fel őket, hogy e vámpirsereggel — miként ezelőtt is cselekedték — vérért vegyék, életerejét sorvasszák a megszibbasztott magyarságnak.

## Politikai híreink.

### A függetlenségek közeledése.

### Khuen-Hédervári toborozza a kormánypartot.

### Bgóniában az alkotmánypart.

Budapest, február 11.

Prónay Dezső báró akeiója, amelynek az a célja, hogy a Justh-pártot kibékítse, ezideig pozitív eredményre nem vezetett. Kossuth Ferenc táborra majdnem kivétel nélkül szívesen békülne ki a Justh-párttal, ám nem fogadják őket valami szívesen.

Értesüléseink szerint a Justh-pártban aránylag kevés híve van az egyesülésnek. Emlégetik, hogy a Kossuth-párt a függetlenségi eszmék legválságosabb napjaiban erélytelenül és bizonytalanul viselkedett. Kérdéses tehát, hogy sikerül-e Prónaynak legalább annyira összekovácsolnia a függetlenségi pártokat, hogy a választásokon együtt működjenek.

A tárgyalásokat, ha kisebb reménnyel is, de folytatta Prónay és ma délutánra újabb tanácskozást terveznek.

Mialatt a függetlenségek közelednek egymáshoz, a kormány s m pihen. Teljes erővel dolgozik Khuen-Hédervári szombaton megalakuló pártja toborozásán.

Az alakuló ülés céljaira igen tágas termet keresnek, hogy minél több támogató összecsoportulhessen: ki ingyen, ki pedig tisztességes napidijért.

Hir szerint a díszes eseményt tehát a Vigadó nagytermében fogják megtartani. Ez a terem mar sok állarcosbálat látott, kibírja tehát az álarcos darabontok várható nagy szólamaít is.

A legérdekesebb szimptomája a helyzetnek az, hogy alkotmánypart agóniája még mindig nem ért véget.

A tegnap este tartott végrehajtóbizottsági ülésen nem hoztak határozatot, hír szerint azért, mert Andrássynak még mindig nem volt alkalmja a Khuen-Héderváryval való utolsó tanácskozásra.

Ha ez a találkozás, mint tervezik: ma megtörténik, akkor az alkotmánypart sorsa eldől. Kétségtelen, hogy a párt tulnyomó többsége az ellenkezésig álláspontjára helyezkedik és azt tervezi, hogy Hadik János gróf alatt új harcospárttá egyesül.

**Képviselőválasztási mozgalmak.** Nagy Emil dr. Kossuth Ferenc-párti függetlenségi képviselő és a híres vacsora-párt főrendezője, amint a hitelt érdemlő forrásból értesülünk,

## Madárvédelem „for ever“.

Nem képzelhetek el oly rovartani állomást és költséges apparátust, mely az egész nagy ország minden vidékét, határát egyszerre és állandóan szemmel tarthatná, megfigyelné, hogy közönyteljes közönségünk ellenére is már keletkezében észrevegye és elfojtsa mindenütt és mindig a káros bogarak elszaporodásának veszélyét.

Ezt az üdvös ellenőrzést és profilaktikus akeiót csakis a rovarvő madarak képeinek teljesíteni (természetesen ha vannak) és pedig — ami a gazdának a fő, — ugyszólván ingyen!

Ahol nincsen a rovartani állomás szeme és madár sincsen, ott elég sűrűn fel-felmerül a káros rovarok tömeges kártétele és akkor előáll a rovartani állomás szakszerű irtóhadjárataival, mely azonban rendszerint nagy kiadásokkal jár. Mivel pedig az okszerű madárvédelem hatalmas felkarolásával megelőzhető a legtöbb esetben a káros rovarok elszaporodása, a mesterséges rovarirtó hadjáratok költségei indokolatlan terhet rónak az időfizetőre, tehát ismét csak a — gazdára.

A káros rovarokkal csak a rovarvő madarak küzdhetnek meg eredménnyel. Ezt az igazságot elismerik épp úgy a természet-tudósok, mint a gyakorlat emberei. Csak futólag utalok Magyarországra, Ausztriára és Németországra erdészeti szaktekintélyeire, kik a

rovarok ellen folytatott erőfeszítésteljes, de hiu küzdelmeikről tett jelentéseikben végül ismételve arra a konkluzióra jutnak, hogy emberi hatalom, munka és pénz nem bírhat a veszéllyel, hanem csupán csak a madarak.

A madár állandóan kevesbiti a káros rovarokat, megelőzi azok kártételeit.

Az emberi erővel, eljárásokkal, eszközökkel, szerekkel való hadjárat szerencse, ha annyit eredményez, hogy néhány évre elhalasztja a veszély újabb jelentkezését, de alig van eset reá, hogy a megtámadott termény megmentetné. És rövidebb-hosszabb éveik-lusokban ismétlődik a költség, ismétlődik a kár és ennek ki vallja a kárát? Mindig csak a gazda. A gazda mint ilyen és mint adófizető egyaránt. Nem áttalom kimondani azt, hogy gyümölestermesztésre valósággal teremtett országunkban a gyümölestermesztésben, minőségben egyaránt és állandóan romboló rovarkárok okai annak, hogy éppen kisgazdáink — akikre pedig oly nagyon ráférne néhány jó gyümölesfa jövedelme, — nem kapnak kedvet a gyümölesfatermesztéshez és elvannak riasztva a lutriszámba menő gyümölestermesztéstől.

Ha nem a mi önzetlen szövetségeseink, a rovarvő madarak segítségével, de kizárólag törvények és rendeletek alapján megparancsolt évről-évre ismétlődő fatisztogatással, hernyóirtással és rendkívüli esetekben nagy-

aranyu kézierő felhajtásával, költséggel akarjuk a rovarok ellen való védekezést szervezni, akkor kényszerítő ok nélkül csak szaporítjuk azoknak a hatósági intézkedéseknek számát, melyek a mai, rendőrnek induló államban tulnag számban zaklatják kivált a vidék lakosságát és melyeknek, mivel csak kelleetlenül s csakis és felületesen tesznek eleget, kellő eredmény sem lehet.

A m. kir. rovartani állomás vezetője nemcsak kiváló szakember, de természet-tudós is. Nem vagyok sem szakember, sem tudós, de azért én is teljes mértékben tudom értékelni a természet egyszerű és csodálatra-méltó összhangját, mely ritka kivételektől eltekintve nem engedi, hogy valamely állatfaj tulságig elszaporodva ugyszólván elemi csapássá váljék. Így volt ez addig, amíg a természet minden beavatkozástól menten a maga autonóm magasztosságában óriáttelően működött. A káros rovarok sem szaporodhattak fel oly tömegekké, hogy a növényvilágba pusztulást vigyenek, mert a rovarvő madarak téplálkozása állandó korlátot szabott elszaporodásuknak.

De a természetnek ezt a csodás és jótékony rendjét megzavarta a haladás felé törő emberiség, a mindent legyező kultura érdeke.

Kiszáritottuk és lecsapoltuk a moesarakat, szabályoztuk a folyókat és patakokat, glédába állítottuk az erdők fáit, kiirtottuk a vén odvas fákat, a cserjéket és bokrokat,

a legközelebbi választások alkalmával Kis-martonban lép föl kormányparti programmal. — Versecen a függetlenségi és 48-as párt Gallovich Jenőt az alföldi pártok ügyvezető igazgatóját és a délmagyarországi kozművelődési egyletek titkárát lépteti föl, akinek megválasztását Versecen biztosra veszik.

## A városházáról.

**Ülés a városházán.** A jog- és pénzügyi bizottság a jövő héten kedden délután ülést tart. Az ülésen a közgyűlés tárgysorozatát fogják előkészíteni.

**Az új tanácsnoki állás.** A város legutóbbi közgyűlése tudvalevőleg a megüresedett tanácsnoki állás betöltése mellett határozott, kimondván azt, hogy nem kívánja az új tanácsnok kvalifikációját. A közgyűlés határozatát Szilágyi Imre és Márk Endre bizottsági tagok megfelelőbezték a belügy-miniszterhez.

**Új ut átvétele.** Az egri törvényhatósági ut Debrecenre eső szakasza elkészült. — Ezen utnak átvétele holnap lesz a kereskedelmi miniszterium kiküldöttjének jelenlétében. A város képviselőtében Aczel Géza főmérnök jelenik meg.

## Kereskedelem, ipar.

**Műjéggyár Részvénytársaság Debrecenben.** Debrecen város tegnap egy életrevaló és közegészségügyi szempontból is rendkívül fontos intézménnyel gyarapodott. Az enyhe tél folytán beallott fenyegő jéghiány elé érhető aggodalommal néz a város egész közönsége, ugyanarra, hogy mára a közigazgatási bizottság ülésen is interpelláció tárgyát kepezte ez a kérdés. Legközelebből ez a kérdés mégis csak a debreceni vendéglősöket, italmérőket, cukraszokát, henteseket és mészárosokat érintette. Hauer Bertalan, a debreceni ipartársulat agitator és erdemes elnöke éppen ezért az érdekelteket a Dreher söresarnok külön helyiségében, értekezletre hívta össze, hogy egy közösen felállítandó műjéggyár alapítását megbeszéljék. Az értekezleten mintegy 150-en jelentek meg, ott volt Debrecennek ugyyszólván minden vendéglőse, kávésa, italmérője, hentesa, mészárosa. — Hauer Bertalan nyitotta meg az értekezletet, ki beszéde folyamán reámutatott a fenyegő jéghiányra és egy műjéggyár felállításának szükségességét hangoztatta. — Majd dr. Spitz Lipót ügyvéd ismertette a megalakulás módjait, mely szerint a rész-

egyszóval a madarak milliárdjait megfosztottuk természetes fészkelő alkalmatosságaiktól.

A haladó emberiség, mely a kultúra érdekében kénytelen volt megzavarni a természet rendjét és egyensúlyát, most ugyancsak a kultúra érdekében köveles arra, hogy a Berlepsch, Herman, Cnernel és mások érdemből vívmányzámba menő okszerű madárvédelem alapján munkálkodva pótolja a madárvilágnak az elveszett természetes fészkelő helyeket.

De van még egy szempont, még egy oldala az ügynek, mely nem a hasznosság elevén alapul, melyet felszólalásomban eddig egyedül hangsúlyoztam.

Van a madárvédelemnek egy etikai oldala, melyet részemről igen nagyra értékelek. A madár életét az állatok állandó megfigyelését, megszeretését, a természetnek általában mélyebb ismeretét és megkedvelését feltételezi. Ezek mind oly dolgok, melyek szelidebb és nemesebb érzések terjesztésére alkalmasak.

És hogy erre a propagandára a mai realisztikus korban mily nagy szükség van, azt nem kell bizonygatnom.

Ime a madárvédelem nemesak gazdaságilag hasznos, hanem üdvös társadalmi misztériót végez.

Azért nem hagyjuk bántani!

Mádai Izidor.

vénytársaság alaptőkéjét 100,000 koronában tervezik és pedig 1000 darab 100 koronás részvényt, hogy a kisembereknek is módjában álljon részvényt jegyezni. Ezután Biró Marcel bankigazgató a kérdést pénzügyi oldalról ismertette. Az értekezlet nagy lelkesedéssel kimondta, a jéggyár részvénytársaság megalakulását. Egyben az aláírási íveket is kibocsátották az alapítók s mint-hogy az alapítók felét már az első értekezleten aláírás után jegyezték, a nagy érdeklődés után itélve pedig pár nap kérdése csak a többinek a jegyzése is, ennél fogva az alakuló közgyűlést pár nap múlva már megtartják. Részvények jegyezhetők Hauer Bertalannál, a Royál nagyszálloda tulajdonosánál és Márkus Jenőnél, a Központi szálló tulajdonosánál.

**A kamara a keresk. miniszter 83698. sz. leirata** folytán az Oroszországgal való kereskedelmi forgalomra nézve a következőket hozza az érdekeltség tudomására. Az Oroszországgal 1906. évi február hó 15-én kötött kereskedelmi szerződés 12. cikke alapján minden külföldinek, aki Oroszországban, habár csak rövidebb ideig is, árubevásárlásokat, megrendelések gyűjtőjét vagy pénzkövetelések beszedését kívánja eszközölni, el kell látva lennie a szerződés idézett cikkében is említett orosz iparigazolvánnyal, amely csakis a hazai iparigazolvány felmutatása alapján váltható.

**A kamara felolvasó ülése,** melyen Goldzieher Géza budapesti nagykereskedő a Tavaszi vásárról tart előadást, vasárnap d. e. fél 11 órakor kezdődik.

## Magyar élet Amerikában.

— A Napsugár amerikai magyar heti lap írja a következőket. —

Angol nyelv és pénz. Ez Amerikában a boldogulás titkának a kulcsa. Sajnos, az amerikai magyarság nagy része még mindig nem tud angolul és még mindig nem tud pénzt csinálni. Hát akkor hogyan boldoguljon?

Árpád apánk országából a nép jön ki Amerikába. S idekint egyik sem a maga mesterségét folytatja. A tödmives tüzet lapátol, szentet tör. A szabólegény vasércet önt. A pék ekét köszörül. A kovács művaját csinál. Satóbbi, satóbbi. Szóval a magyar munkás, ha kiesőppen Amerikába, folesap magyar urnak. Mert otthon, tetszik tudni, az a magyar uri szokás, hogy minden ur abból él, amihez nem ért.

— Csak hidegvér, barátocskám, hidegvér! Órzd meg a hidegvéredet! — így biztatja a gölya a békát, miközben lenyeli.

— Vessünk fátyolt a multra! — szól a pók, mikor a hatalmába került legyet hálójába csavarintja.

— Szükség törvényt bont! — sziszegi a vadmacska, mialatt a pinytőke fészket kirabolja és villogó szemével kancsalul mosolyogva néz a tilalomfára, amelyen ez áll: Az éneklő madarak pusztítása tilos!

Mit gondol az olvasó, hányszor veszi igénybe ezeket a mondásokat a magyar ellen az osztrák?

Amerikai magyarok karácsonyi ajándéku közel másfél millió koronát küldtek övéiknek a magyar hazába. Tizenkétezer ötszáz családnak jutott ez a pénz. Az ösztövére magyar földön akárhol jár, bizonyosan nagy örömet szerez a sok dollár.

A magyar kormány is gyertyát gyujtana örömeiben Columbus tiszteletére, ha legalább az Amerikából érkező — pénzekre adót lehetne kivetni. Mert otthon éppen most nem szabad adót szedni.

Az amerikai magyarokról sokan azt képzelik otthon, hogy idekint valamennyien térdig járnak a rózsákban és fülíg usznak a bőségben. Magyarországi mesék szerint a tengeren innen tenger a pénz, tenger a boldogság.

Pedig bizony más itt a világ képe! Az állapotok jobbák; de a nyomoruság annál fájdalmasabb.

És ha mégis mind visszatér ebbe a nyomoruságos Amerikába, aki már négy-öt ízben is hazakukkant innen, ez igazán hü mértéke annak, mekkora lehet a földönfutóvá tett magyar elkeseredése!

Hazugság minden, álnok hazugság az emberi jogról, a szabad akaratról, az egyenlőségről, a vidéki tehetség és az igazság érvényesüléséről!

A munkás hiába dolgozik, ha nem kapja meg verejtéke díját, éhen veszhet, míg a henyé munka nélkül is vigan élhet.

A nagytehetség hiába alkot, belepusztul a földi nyomoruságba s lelkének javaival duskáló herék kereskednek.

A szegénység átok és rabszolgaság. A jog, szabadság, a testvériség, a hivatás, a szorgalom, a becsületes munka, a tiszta lelkiismeret és a lélek minden eszményi kincse fabatkát sem ér. Csak egy az igazság: a pénz! Az utálatos pénz kibérel, használ, rabigába görnyeszt a világon mindent. Az emberiség sir, a pénzkirályok pedig markukba nevetnek...

## EGYHAZ, ISKOLA.

**Vasárnapi istentisztelet.** Vasárnap a református templomokban bőjti urvasora osztás lesz. Ez alkalommal a Nagytemplomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Földessy József s. lelkész, Kis-templomban prédikál Szarka Boldizsár s. lelkész, ágendázik Szele György lelkész, Kossuth-utcai templomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szele Miklós s. lelkész, Ispotálytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Pelecskey S. s. lelkész.

## Cserei asszony Debrecenben.

Hat gyermek — egy kenyér.

Hova lett a kenyér ára?

Debrecen, február 11.

Egy szegény cserei asszonyt szállítottak ma be a mentők a debreceni kórházba, aki a Kossuth-utcaán hirtelen összerogyott. Szabó Sándorné a neve a szegény, szerencsétlen asszonynak, aki Debrecenbe jött be Csereiről, hogy kenyeret vásároljon családjának.

Sötét, komor színekkel lehetne ecsetelni a szegény asszony tragikus sorsát, aki egy kenyérért jött be a cifra városba, hogy azt az egy kenyeret hazavigye odahaza síró-rivó, éhező hat gyermeke számára. Tragédiát lehetne írni egy szegény asszonyról, aki míg görnyedve a hátán viszi a mindennapi kenyeret, utközben összeesik a nagy teher alatt.

Ez esetben azonban inkább mulatságos a cserei asszony esete. Ő ugyanis, a helyett, hogy a pénzen kenyeret vett volna, a kenyér ára garatján lejára. Betért egy kis pálinkás üzletbe és ott kissé többet talált inni a kelletnél s már nem tudott eljünni a kenyér piacra, mert a Kossuth-utca 13. sz. előtt összerogyott.

Az arra járók azonnal telefonáltak a mentőkért, akik mikor megjelentek ott találták a szegény asszonyt a kövezeten fet-rengve. A mentők dr. Balkányi Emil utasítására beszállították az asszonyt a kórházba.

házba, ahol hideg zuhanyt adtak neki, a melytől hamarosan felépült betegségéből.

Mikor magához tért Szabó Sándorné, kérte az orvosokat:

— Bocsássanak szabadon, mert nekem haza kell mennem. Hat gyermekem vár rám, akik nem is tudják hová lettem.

A kórházi orvosok, mivel már nem volt semmi baja sem, ma délután teljesítették kérését és haza bocsájtották.

## Irodalom, művészet.

### A szegedi államfogházból.

Irtá: *Vértesy Gyula.*

I.

Se börtön, se fegyház,  
S olyanforma mégis;  
A nevem nem rab, — de  
Csak rab vagyok én is.

Szobám nem rabcella,  
De ajtaja záros —  
S esténként a porkoláb  
Gyönyörűn bezárdos.

Kezemen bár nincs lánc,  
De nincs szabadságom —  
S a szabadulás napját  
Epekedve várom.

Mutatóba de mégis  
Jó ez a kis rabság,  
Mert legalább megtudjuk,  
Mit ér a szabadság...

II.

Voltam én már Szegeden  
Máskor is rabsorba',  
De akkor a rabságot  
Csak a szívem hordta.

Az is játék-fogház volt:  
Szereltem fogháza, —  
De örömmel ültem ott  
Abba' a fogházba'.

A menyasszonyom élt itt  
Nagyon, nagyon régen,  
Aranyhaju, kékszemű,  
Csillag — sötét égen.

Lefutott a csillagom,  
Lefutott az égről  
És azóta nem jövök  
Ki a nagy sötétből.

Ez a kiesi sötétség:  
Pár nap fogoly lenni —  
Csekélység a másikhoz:  
Boldog sose lenni...

### A új „Kisfaludysta“.

#### Szávay Gyuláról.

A Kisfaludy-társaságot Debrecenben sem szükséges bemutatni? Ennek az irodalmi- és tudós társaságnak híre még itt helyben Debrecenben is megállapodott?

Hiszen a Kisfaludy-társaság tekintélyes irodalmi társasága a magyarnak.

Tudunkkal debreceni ember még eddig nem ült széket ebben a diszes, pálmaligetes társaságban! A mosolygós lelkű költőnek, a derült észjárású Szávay Gyulának kellett a Basahalmon-keresztül hozzánk beszár-mazni, hogy végrevalahára egy „helyes polgárával“ Debrecen is képviselve legyen irodalmi életünk ezen akadémikus társaságában.

Mi azonban úgy hisszük, hogy Szávay Gyulán nem változtat irodalmunk akadémikus társaságának ezen kitüntetése. Megmarad a régi kedves költőnek, aki a „putri soron“ is jól találja magát!... S az ékes fogadóterembe is magával viszi lelkének termézetes, harmatos ibolyavirágait és az irodalmi fő- és öreg urak között, mint a termékenyítő, szeretetet jelképező szivárvány hajlik kőfelé Szávay lelke... Összekötő hidjaul két régi világnak. De a nyakas debreceniek is elmélkedhetnek Szávay Gyulának,

a költőnek eme kitüntetése felől! Hogy ime egy rózsafáról metszett irótoltszárral is emelni lehet egy városnak hírét-nevét. Mintahogy Szávay Gyulának, a debreceni „helyes polgár“ Szávay Gyulának elsőbb a Petőfi-, majd mostan a Kisfaludy-társaság által történt ezen kiemeltetése dícséretére válik Debrecennek is!

*Móricz Pál.*

### A függetlenségi és 48-as párt intézőbizottsága

folyó hó 14-én, hétfőn délután 5

órákor a függetlenségi kör helyiségeben ülést tart, melyre a

meghívók már szétküldettek. —

A tárgyalás alá kerülő ügyek

fontosságára való tekintettel az

intézőbizottság tagjai ezúton is

kéretnek a megjelenésre.

### Keresem a gyermekemet.

Öt éves korában lopták el.

De most már husz éves.

Debrecen, február 11.

A rendőrség bűnügyi osztályán ma egy szegény asszony jelent meg s igen különös panaszt mondott a tollába Harmathy rendőrbiztosnak.

A szegény asszony gyermekét keresi, aki Kovács, helyesen Balogh Sándornak hívnak. Itt Debrecenben született, de még öt éves korában ellopta tőle egy Kovács Juliánna nevű, jászberényi határban lakó nő. Azóta mindhiába kereste, kutatta az anyja a fiát, nem tudott nyomára jutni.

A napokban hír érkezett róla Pestről, hogy a fia él és hogy Pesten csavarog. E hír vétele után sietett a szegény asszony a rendőrségre s előadta panaszát, hátha a rendőrség visszaadhatná neki elveszett gyermekét.

Az eltűnt fiu anya leírása szerint: középtermetű, szőke arcu, barna haju, fekete szemű. A foglalkozása pedig napszámos.

A rendőrség a panasz nyomán elrendelte az eltűnt fiu országos körözését.



### Szives kérelem

Hazafias tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, akik még erre az évnegyedre nem fizettek elő — sziveskedjenek az előfizetési díjat mihamarább a kiadóhivatalba juttatni, hogy az a lapot fennakadás nélkül tovább is küldhesse.

Cim: **DEBRECEN**  
kiadóhivatalának  
**Debrecen**



## UJDONSÁGOK.

— **Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlése.** A megye törvényhatósági bizottságát február 19-ére, közgyűlésre hívta össze Kovács Gyula alispán. A közgyűlés tárgysorozata 39 tárgyat ölel fel, ezek közt a távozó főispán és a Wekerle-kormány bucsuiratát, az új kormány leiratát. A megyegyűlés alkalmasint viharos lesz, mert a Justh-párti bizottsági tagok megteszik a bizalmatlansági indítványt.

— **Wekerle sógornőjének balesete.** A fővárosban a Rottenbiller- és Dohány-utcák sarkán egy kétfogatu számozatlan berkocsi összeütközött a 614. számú közuti villanyossal. A kocsiiban ülő hölgyek, Molnár Beláné, Wekerle Sándor volt miniszterelnök sógornője és ennek leánya kiestek a kocsi-ból, de bajuk nem történt. A kocsis Braun Gábor sem sérült meg, de egyik lova kimult.

— **A Csokonai-kör februári felolvasó ülése.** Februári havában érdekes felolvasó ülésnek néznek elébe a Csokonai-kör tagjai. Pápay József a kollégium bölcselete kari tanára, a M. Tud. Akadémia levelező tagja fog előadást tartani osztyákföldi utjáról. — Tudnunk kell, hogy Pápay József részt vett gróf Zichy Jenő ázsiai tudományos expediciójában éshosszabb időt töltött az osztyákok, a magyaroknak, a legközelebb nyelvrokoni között; előadását eredeti fényképekkel teszi szemléltetettebbé. — E felolvasó estének még különös vonzó erőt ad majd Zempléni Árpádnak a Petőfi-társaság tagjának közreműködése; Zempléni Árpád ugyanis Pápay Józsefnek osztyák népköltési gyűjteményét felhasználva, egy nagy becsű elbeszélő költeményt irt „Bosszu“ címen, mely díjat nyert a Kisfaludy-társaság pályázatán és amelyet a szerző, aki különben is igen jó előadó, személyesen fog felolvasni a Csokonai-körben. — E felolvasó ülésre a napokban mennek szét a meghívók.

— **Hasznos előadások a gazdáknak.** Vasárnap Foldesen és Püspökladányban tartanak hasznos előadásokat a gazdáknak dr. Beskó József és dr. Kovács József gazdasági akadémiai tanárok. Foldesen dr. Beskó a sertésvész elleni védekezésről, dr. Kovács pedig a háziipari értesítő és fogyasztási szövetkezetekről, Püspökladányban dr. Beskó az okszerű szarvasmarha tenyésztésről, dr. Kovács pedig az álla-biztosításról, a tej és háziipari szövetkezetekről.

— **Vízáradás.** Csáktornyáról jelentik: A hetek óta tartó esőzések annyira megnövesztették a Csáktornyán keresztülfolyó Ternavát és az ebbe torkolló csatornákat, hogy a felgyülemlett víz kilépett medréből és az egész határt elöntötte. — Az ár a déli vasut töltését is veszélyel fenyegeti. A határos községek az árvíz miatt el vannak zárva a várostól. A veszedelem elhárítására Szalmay József járási főszolgabíró a tűzoltóság segítségével minden lehető óvintézkedést megtett. A védekezési munkálatokat a főszolgabíró éjjel-nappal személyesen vezeti. A tegnapi este dühöngő északi szél következtében az eső nem esik és

igly talán a város megmenthető lesz az árvízveszélytől.

— **Az újvárosi éhínség.** A balmazújvárosi éhínségek javára újabban Mórész Ferenc hentes 12 és fél kiló préselt tepertőt adományozott. A hirtelen beállott havazás ismét nagy csapást mért ezekre a szerencsétlen családokra, mert a Debrecen—egri törvényhatósági uti építéséhez nem foghatnak hozzá, már pedig munka nélkül ismét a közjótékonyaságra fogaak szorulni. Nem hagyhatjuk szó nélkül ezt a valóban feltűnő dolgot, hogy az éhínségek Balmazújvároson semmiféle támogatásban nem részesültek a magánosyok részéről.

— **Kiss primadonnák csoda-délutánja.** Fényes Annuska és Lakos Vilma valóságos tündérestét varázsolnak szerdán, e hó 16-án délután 5 órától a Bika nagytermében. Mihelyt megjelent az első hír, hogy részünk lesz egy speciális élvezetben már is valósággal megostromolták Antalffy könyvkereskedését a jegyekért. De meg is érdemli e két bájos, igazi művészhetséggel megáldott angyal az érdeklődést, mert remek műsort hoznak el hozzánk és aranyos művésztük legjavát fogják nyújtani. — A szebbnél-szebb ének és tánc szólószámaikon kívül előadják a Jánoska kettőseit, aminek a Királysínházban olyan sikere volt, hogy 5—6-szor kellett megismételniük. Jó lesz mindenkinek gondoskodni jegyről, mert azt hisszük, hogy hamarosan elkapkodják. Jegyek reggel nyolc óráig Antalffy József könyvkereskedésében Piac-u. 44.

— **Aprosag a német császárról.** Berlin egyik templomában érdekes jelenet játszódott le a minap Vilmos császár és Fischer Walter, a templon orgonistája között. A német császár születésnapja előtt egy nappal történt, hogy az orgonamester felesége a főudvarmesteri hivataltól azt az értesítést kapta, hogy a császár a román trónörökös-pár kíséretében meg akarja szemlélni a nagy orgonát. Az asszony nyomban átüzent a férjéért, aki éppen a szomszédos gimnáziumban tanította az ifjak dalárdáját s az orgonamester ünnepelőbe vágta magát a fejedelmi vendégek fogadására. Alig nyitotta ki a templom ajtaját, a császári automobil begördült az udvarra.

— Nem tartóztatjuk sokáig — szolt a császár az üdvözlés után.

Az orgonista először egy praeludiumot játszott, aztán néhány népdalt, majd a császár kívánságára egy pár Bach- és Haendel-szerzeményt. Ekkor fölkerekedett az egész társaság.

— Fogadja őszinte köszönetemet, tanár ur, a nagy élvezetért, amelyet nekünk játékával szerzett — szolt a császár udvariasan s megszorította az orgonista kezét.

— Boesánat, felség — szabadkozott — hogy legalázatosabb hálámat fejezzem ki e nagy kitüntetésért.

— Milyen kitüntetésért, tanár ur?

— A felség állandóan tanárnak szolt engem, bár...

— Ah, ez pompás — szolt a császár fölkaegva — látja, milyen feledékeny vagyok! Ön tehát nem tanár! De ami nincs, az még meglehet. Amit mondtam, azt megmondtam. Isten önnel, professzor ur!

Ezzel automobiljára szállott a vendégek kíséretében s elhajtott.

A leleményes orgonista másnap már kézhez kapta a professzori oklevelet s mellette egy zsíros zenetanári állásra szóló ki nevezést.

— **Titokzatos merénylet.** Különös merénylet ügyében tett fejelentést ma a

rendőrség Kózsá Mária 20 éves cseléd. Elmondotta, hogy tegnap este látogatóban volt a Rózsa-utca 38. számú házában egy barátjánál. Amikor este 7 órakor elment, a kapuban egy ismeretlen férfi megtámadta, torkon ragadta és egy késsel többször feléje szurt. A leány védekezett s így csak a karján sebesült meg könnyebben. A merénylő azután elmenekült. A leány azt hiszi bosszúból akarták leszurni. Előbbi szolgálati helyén ugyanis összeveszett egy cseléddel és ezt meg is pofozta. Valószínű, hogy az a leány bérelte fel a szeretőjét, hogy őt leszurja. A rendőrség nyomozza a merénylőt.

— **Lopás a szállodában.** A mármároshozsági törvényszék különös bűnhalmazatot állapított meg egy ügyben Katz Sámson egy szállodában benyitott a szomszéd szobába és kilopott egy alvó ember pénztárcájából 2000 koronát. De hogy ez hamarosan rá ne jöjjön a dologra, belecsempészett a tárcába 2000 korona áru hamis bankjegyet. Ezért a mármároshozsági büntető törvényszék bűnhalmazatot állapított meg s nemlopás büntetésben, de hamis pénzforgalomba hozásért és elítélte két évi börtönrre. A védő semmisségi panaszát úgy a tábla, mint a Kuria elutasította.

— **A dánosi rablógyilkosság utóhangja.** (Vallomás a kórházban.) A budapesti gyűjtőfogházban töltötte ki büntetését Liptai-Lipták Irén, a Beresényi-utcai postahivatal volt kiadója, akit sikkasztásért tíz hónapi börtönrre ítélték. Lipták Irén a fogház rabkórházában együtt feküdt a dánosi rablógyilkosság miatt elítélt egyik cigányasszonnyal. A szép cigányasszony, akinek a fiatal postakiadó több apró szivességet tett, egy alkalommal beszélt a dánosi rablógyilkosságról is s azt mondta, hogy az elítélt cigányok közül egy sem vett részt a dánosi vérfürdőben.

Egészen más banda követte el a gyilkosságot, — mesélte a cigányasszony. Az a karaván még sohasem járt Dános vidékén s csak úgy véletlenül került arra. Az egyik fiatal cigánylegény bement a csárdába és ott egyedül találta a csárdás leányát. Tőle kérdezősködött a viszonyokról — s a leány, aki meg is traktálta a beteges cigánylegényt, — mindent elmondott neki. A banda azután tovább ment, de a legény ott maradt Dánoson — kémlélni. Ot hét mulva jött vissza az egész karaván Dánosra s a viszonyokkal már jó ismerős cigánylegény vezetése mellett követte el a vérengzést.

— Hát miért nem mondták ezt el a végtárgyaláson? — kérdezte a postáskisasszony a cigányasszonyt.

— Azért, mer a cigány sohse vall egy másra. Ha valami nagyobb dolgot akarunk elkövetni, mindig összegyűltünk a vajda sátorában és ott esküt teszünk, hogy összetartunk, mindent megosztunk, egymást el nem áruljuk és ha bajba kerülünk, az akasztó fűg tagadunk.

— És hogyan esküsznek?

— A vajda előtt van egy kis asztal, az le van terítve fekete posztóval. Rajta áll egy feszület és két gyertya, meg két pisztoly felhuzott kakassal. Ehez az asztalhoz megyünk sorban és az élő istenre esküszünk. Ha valaki hamisan esküdnék, a két pisztoly magától elsül.

Ilyen és ehhez hasonló dolgokat beszélt még a cigányasszony Lipták Irénnek a cigányélet rejtelmeiből s gyakran erősítette, hogy inkább elszenvedik a legsúlyosabb büntetést is, minthogy egymásra valljanak.

— **Talált tárgyak.** Találtatott egy ridikül 1 bádóg, 1 drb. zálogjegy, 1 drb. fátlyol, 2 drb. gyűrű és 1 egy csomag, igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— **Pénzosztás a szegények közt.** Az elhunyt Simonffy Imre, volt polgármester 2000 koronát hagyott végrendeletében, a város szegényei közt való szétosztás végett. A pénzt szombaton délelőtt 9 órakor fogják kiosztani a városistálló (De-genfel-tér) udvarán. — Miután a tanácsos Végh Gyula főkapitányt blzta meg a pénz szétosztásával, melegen ajánljuk a figyelmébe az igazi szemérmes szegényeket. — Tudomásunk szerint a boldogult Simonffy Imre egykori bajtársai, a 48-as honvédek közt nagyon sok nyomorog, sokan betegek is, de különben is, ezek az elagott öreg emberek nem vehetnek részt az ilyen alkalmakkor szokásos tolongásban és nem ácsoroghatnak óraszámra a hidegben. Van köztük, aki már évek óta ágyban fekvő beteg. Az ilyenek érdemesebbek a segélyre, mint az épkezláb csavargók, akik a pénzt egyenesen a pálinkás butikokba viszik. Hogy kik a segélyre érdemes, öreg 48-asok, szívesen szolgál felvilágosítással a honvéd egylet alelnöke, Horváth Pál, nyugalmazott ezredes, aki ismeri a régi bajtársak szomorú küzködéseit. A hagyományozó Simonffy Imre is 48-as honvédszázados volt és bizonyára jobban megfelel az ő szándékának a főkapitány, ha életben maradt bajtársainak is ad segélyt a hagyományból, mintha mindet a város istállójánál jelentkezők közt osztja ki.

— **Meglopták a Máv. kocsiját.** A kabai állomásfőnök fejelentést tett ismeretlen tettes ellen, ki a Debrecen és Püspökkladány között közlekedő és Kabán fél 1 órakor áthaladó 1107. számú személyvonat paklikocsiját feltörte — és onnan egy láda porcellánedényt, egy láda kolbászt és egy láda szalonnát ellopott. Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a betöréses lopás vagy Debrecenben, vagy Püspökkladányban követték el, mert a a fenti helyeken a vonat hosszabb ideig tartózkodik.

— **Tolvaj cselédleány.** A debreceni rendőrség bünygyi osztályán ma délelőtt fejelentést tett Katz Jakab Arany János-utca 9. szám alatti lakos Váczi Eszter nevű cselédje ellen. A cselédleány ezelőtt egy nappal állott szolgálatba s ma reggel 145 korona értékű ezüst és ágyneműek ellopása után a szolgálatból megszökött. A rendőrség a tolvaj cselédleány után megindította a nyomozást.

— **A grafikus kiállítást rendező bizottság csütörtökön este 6 órakor tartotta meg alakuló gyűlését.** Elnöknek egyhangulag Dávidházy Kálmán választott meg, kinek ajánlatára a kiállítás védnökéül Szávay Gyula ker. és iparkamarai titkár kért fel, aki is örömmel tett eleget a bizottság kérelmének. A kiállítás ideje tekintettel az előkészítési munkálatok nehézségeire február 20-áról március 6-ára halasztatott el.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Uri Mihály ref. 49 éves, özv. Kiss Józsefné ref. 56 éves, Takács Lajos ref. 24 éves, Jánki Imre ref. 2 éves, Gyökös Mihály ref. 57 éves.

# BISOTKA ISTVÁN

építész, építőmester.

## Elvállalja:

mindenrendű épületek tervezését, építését átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca 71.

— **Táncrendeket és rendező-jelvényeket** legszebb kivitelben Dávidházy Kálmán könyvkötészete készíti.

### Tájékoztató.

— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

**Február 12., Szombat:**

Este 8 órakor.  
Kereskedő ifjak társulatának bálja a Bika disztermében.  
Este 8 órakor.  
A Máv. altiszti-kör bálja a Royal disztermében.

**Február 13., Vasárnap:**

Este 8 órakor.  
A Petőfi-dalkör tea-estéje a Bika disztermében.  
Délután 5 órakor.  
A Szt. Erzsébet tea délutánja a Royal nagytermében.

**Február 15., Kedd:**

Este 8 órakor.  
A jogász ifjuság táncestéje a Bika disztermében.

**Február 16., Szerda:**

Délután 5 órakor.  
Fényes Annuska és Lakos Vilma csodagyermek délutánja a Bika szálloda disztermében.

**Február 19., Szombat:**

Este 8 órakor.  
A függetlenségi kör bálja a Bika disztermében.  
Este 8 órakor.  
A Nőth zeneiskola hangversenye a Royal disztermében.

**Február 20., Vasárnap:**

Délután 4 órakor.  
Az ifjusági jótékonytársaság tánc mulatsággal egybekötött délutánja a Royal disztermében.

**Február 24., Csütörtök:**

Este 8 órakor.  
Kávésok és vendéglősök táncmulatsága és kabaréja a Royal disztermében.

**Február 26., Szombat:**

Este 8 órakor.  
Stern József és testvére r. t. munkásai önképző és segélyegyletének táncestéje a Bikában.

**Február 27., Vasárnap:**

Este 8 órakor.  
A mézáros és hentes ifjuság bálja a Bikában.

**Március 5., Szombat:**

Este 8 órakor.  
A homokkerti olvasó egyesület táncestéje.

## SZÍNHÁZ.

**A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:**

Szombaton, 1910 február 12-én

**Tilos a csók.**

Operett.

Holnap, Vasárnap, február 13-án

Délután 3 órakor félhelyárakkal

Bérletszünet.

Iglói diákok.

Daljáték.

Este hét és fél órakor rendes helyárakkal

Sári bíró.

Vigjáték.

**Hálás-utókor.**

Lengyel Menyhért első drámai opuszában bucsuzott el ma este Ivánfi Jenő a debreceni közönségtől. A jeles művész a „Hálás utókor” egyik legigazabb, a mai életből kimetszett alakját Hegyi (Herez) Alfréd dr.-t játszotta, amely szerepében a nemzeti színház premierjén szép sikere volt. — A mai előadásról részletes bírálatot nem írhatunk, mert a színház zsufolásig megtelt s a részünkre kijelölt zsölyékben — a színházi büdzsé emelése céljából két vidéki ur foglalt helyet.

\* **Luxenburg grófja és a kuruzsló.** Lehár Ferenc diadalmas sikerű új operettjének, a „Luxenburg grófja”-nak vasárnap este lesz a legközelebbi előadása. Noha ez már a kilencedik előadása lesz két hét alatt a példátlan népszerűségű ujdonságnak s dacára annak, hogy bérletszünetes lesz ez az előadás, már is elfogytak az összes páholyjegyek. — Vasárnap délután a „Kuruzsló”, Földes Imre új drámája kerül színre félhelyárakkal. Mindez pedig történik az Urnak 1910-ik évében, de nem Debrecenben, hanem kincses Kolozsvárott. Vajjon megérjük mi ezt a színházi eseményt 1910-ben?

\* **Táncos huszárok.** Ez a szenzációs ujdonság foglalja el napok óta a színház egész énekes személyzetét. Az asztalos műhelytől a szabó termekig és a festő teremben mindenütt premier-láz és egyuttal lázasan dolgoznak az új operette sikerének érdekében. A színpadon pedig Ferenczi rendező és Mártonfalvy karnagy vezetése mellett naponta 4–5 órán szakadatlanul folynak a próbák ebből a nagyszabású nehéz operettből, melyet különösen sok mozgás, nagy csoportok, felvonulások tarkítják. Hálás szerepe van Zilahynének, aki a kis város polgármesterének leányát adja és aki az operettnek legszebb énekszámait énekl. Egy suszterinas szerepében Szilassy Etel táncol, énekel, pajzánkodik Ligetivel, kinek rendkívül mulattató szerepet írt a szerző egy szabó kacagató alakjában. Kitűnő szerepe van Horváth Kálmánnak Egon herceg szerepében. Az operettben majdnem a társulat összes személyzete van kisebb-nagyobb szerepben foglalkoztatva. Érdekes, hogy ép a napokban volt Lipcsében a Táncos huszárok bemutatója, mely eddig külföldön már 27 nagyobb színpadon került színre.

\* **A Nemzeti Színház pöre.** A Nemzeti Színház igazgatósága 1907 november 6-én elfogadta előadásra Cserey Zsigmond, írói néven Szinéry György orvos „A törvény” című három felvonásos színművét. A színház a szerzővel megkötött szerződésben arra kötelezte magát, hogy a szerzőnek az első három előadás után a bruttójövedelem egy harmadát, a továbbiak után tíz százalékot fog fizetni s a darabot 1910 március 31-ig okvetlen előadja. Miután elmúlt a kikötött határidő s a színház a darab előadását megtagadta Csengery pört indított a színház ellen 11.000 korona erejéig. A törvényszék a pörben most hozta meg ítéletét s a felperest elutasította keresetével, mert felperesnek megnyitott a joga a darabot más színháznak is benyújtani. Anyagiilag tehát felperes nem károsodott.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A Haverda-pör.**

**A végrendelet titkai.**

A Haverda-pör főtárgyalását ma az elnök negyed tizkor nyitotta meg. Jánosi Aladár a tárgyalás megkezdése előtt bocsanatot kér tegnapi tiszteletlen magaviseletéért. Az első tanu Rózsa István, akit eddig — mivel részeg volt, nem lehetett kihallgatni. — Azt vallja, hogy a múlt év márciusának végén, vagy április elején látott két uriembert a zugligeti villamoson, akik azért adtak neki egy koronát, hogy szálljon le a villamosról.

Az elnök: Utjukban volt talán?

— Nem tudom.

— Nem volt akkor részeg?

— Részeg nem, csak egy kicsit kótyagos. (Derűtség.)

— Megismeri a vádlottak közül a két embert?

— Nem.

A másik tanu Kovács Albert elmondja, hogy tavaly márciusban látta Jánosit Szabadkán. Ezután Vécsey Samu dr., a meggyilkolt Haverdáné ügyvédje tanuskodására kerül a sor.

Az elnök: Érdekelve van ebben a perben?

— A bűnpörben a magánfelet képviselem. Igénybe óhajtom venni a tanuzás

alól való mentességemet. Mindent csak mint ügyvéd tudok és Haverdáné már nem tud fölmenteni a titoktartás kötelezettsége alól.

A bíróság úgy határoz, hogy az ügyvédséget érintő kérdésekre nézve fölmenti a vallomástételtől, tanu a többi ügyekre nézve azonban vallani köteles.

Az elnök: Milyen viszony volt a családban abban az időben?

— Egészen békés. Haverdáné nagyon erélyes asszony volt. Ő vezette az egész gazdaságot.

— Az apa szerette a leányt?

— Az apa igen.

— Mi volt a Haverda Boldizsár végrendelete?

— Az, hogy csak 10.000 koronát hagyott a leányának, a vagyon többi részéből kizárta. En kapacitáltam az öreg urat, mire azt mondta, hogy inkább az anyjánál hagyja, semhogy Mariska uzsorásainak kezébe kerüljön a pénze.

— Miért haragudott Haverdáné a leányára?

— Mert pazarló volt.

— A második végrendeletben mi volt?

— A második teljesen kizárta a leányt a vagyonból, de az apa — amíg meg nem halt — 200 koronát küldött havonta leányának.

— Tud valamit Haverdáné végrendeleti szándékairól?

— Igen.

— Mendja el.

— A végrendelet tartalma az, hogy a vagyon felét leányára, felét pedig nővérére hagyta.

— Más végrendeletet csinált?

— Nem. De többször mondta, hogy meg akarja a végrendeletet változtatni. Ez még akkor volt, amikor az apai hagyaték miatt bűnvádi feljelentést tett Haverda Mária ismeretlen tettes ellen, de az anyját értette alatta.

## Véres dráma a Csillagos-csárdában.

**Esküdszéki tárgyalás.**

Debrecen, február 12.

Véres dráma játszódott le a múlt év november hó 21-én Hajduhadházon. Két leány Bagoly Imre és Bagoly Sándor fényes nappal holtra verték Nagy Gábor 27 éves hadházi lakost, aki régi haragosuk volt.

A civódás köztük a Csillagos nevű csárdában kezdődött. Nagy Gábor minden áron kiakart kezdeni a Bagoly testvérekkel. Délben, mikor a koresmából kapatos fejjel eltávoztak, találkoztak Nagy Gáborral, aki ekkor már kereste őket. Bottal támadtak egymásra s a két Bagoly testvér addig ütötte verte Nagy Gábort, amíg csak meg nem halt.

A debreceni kir. törvényszék ez ügyben ma tartotta meg a tárgyalást. A főtárgyaláson Hoffmann József kir. ítélőtáblai bíró szerepelt. A vádat dr. Tóby Mihály ügyész képviselte, a vádlottakat dr. Csáthy Dezső és dr. Révi Nándor védtek.

A főtárgyalás megnyitása után kisorsolták az esküdteket, akik a következők:

Rendes esküdtek: Bakóczy Sándor, Balogh István, Boldogh Gyula, Balogh Ferenc, ifj. Csengeri Ignác, Fehér Ferenc, Kóhn Lipót, Bányai József, Mogyorósi Miklós, Miskolczi Sándor, Orgován János, Tóth József. Pótesküdt: Szilágyi Gábor.

A tárgyalás folyamán a vádlottak beismerték tettüket és részegséggel védekeztek. A perbeszédet délután tartották a védők. Az esküdtek este 8 órakor vonultak vissza ítélethozatalra. Kevéssel 9 óra után hirdették ki az ítéletet, amelynek értelmében a törvényszék bűnösnek mondotta ki mindkét vádlottat halált okozó súlyos testisértés büntetésben s Bagoly Imrét 1 év és 2 havi, Bagoly Sándort pedig 2 évi börtönre ítélte. A védők semmisségi panasszal éltek. A vádlottakat szabadlábra helyezték.

## TÁVIRATOK.

### A függetlenségi pártok egyesülése.

Budapest, február 11. A két függetlenségi párt egyesülésére vonatkozó előkészületek nagyban folynak. Mindkét párt kiküldte a maga bizottságát, amelyben a függetlenségi párt részéről: Holló Lajos, gr. Batthyány Tivadar és dr. Bakonyi Samu, a Kossuth-párt részéről Hoitsy Pál, Deésy Zoltán és Tóth János vannak benne.

Prónay Dezső báró a békeközvetítő ma este fenn járt mindkét pártkörben s meghívta a bizottságot egy közös tárgyalásra, amelyet holnap délután tartanak meg Pestvármegye alispáni helyiségében.

### Fráter Loránt képviselőjelölt.

Budapest, február 11. Fráter Loránt, az ismert dalköltő a politikai pályára lép. A választásokon a székelyhídi kerületben fog fellépni kormánypárti programmal.

### Borsodmegye a kormány ellen.

Miskolcz, február 11. Borsodvármegye ma tartott közgyűlésén tudomásul vette az új kormányt kinevező királyi kéziratokat, az a kifejezése, hogy a kormányt nem támogatja.

### Összeégett egy poloska miatt.

Budapest, február 11. Felsenfeld Jenő budapesti lakos 16 éves leánya egy poloskát vett észre a falon. A leánya egy égő borszesz lámpával ment fel egy létrán, hogy a veszedelmes bogarat megégesse. A lámpa felrobbant kezében, a borszesz a leány ruhájára ömlött, amely teljesen összeégett. A leányt súlyos sebeivel szülei lakásán ápolják.

### Elevenen eltemetve.

Szolnok, február 11. Az itteni közkórházban napokkal ezelőtt meghalt Kirner Vilmos gyógyszerészsegéd. Szülei a temetés után egy nappal érkeztek meg. Minthogy közszájon forgott, hogy a 24 éves fiatalember tetszhalott volt, a bánatos szülők exhumáltatták a holttestet. Rémes látvány tárult az exhumálásnál jelenlevők szeme elé. A szerencsétlen ember megfordulva feküdt a koporsóban, szemei kidüllettek, szája, fül- és orrüregei aludt vérrel telek meg s karjairól csapattokban lógott a hus s szénbarna haja egészen megőszült. Mind oly jelek, amelyek bebizonyították a szárnyrakelt hír valóságát. A hatóság titkolja a dolgot, az esetet hivatalosan megcáfolta, a város lakossága közt azonban tudott dolog a szerencsétlen gyógyszerész tragédiája.

### Budapesti gabonatársaság.

Buza áprilisra . . . . .	14:08—09
Buza májusra . . . . .	13:78—79
Buza októberre . . . . .	11:79—80
Rozs áprilisra . . . . .	9:52—53
Rozs októberre . . . . .	8:78—79
Zab áprilisra . . . . .	7:51—52
Zab októberre . . . . .	00:00—00
Tengeri májusra . . . . .	6:63—64
Tengeri októberre . . . . .	00:00—00
Repece májusra . . . . .	13:95—14:05

## OLCSÓ IRÓGÉPEK!

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

## „MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

## Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

15 Bejárat a II-ik kapun.

## REGÉNY CSARNOK.

### Fiatal házasok.

(Elbeszélés)

Irta: GYÖNGYÖSSY LÁSZLÓ.

(Folytatás).

— De vékony a szentem! — sipított Hatvaniné.

— Még eltörik, ha az ura megöleli — nevetett Kelemen Leni, aki leány létére olyanra hizott, mint egy sátor.

Egyéb baj nem történt. Megérkeztek a jegenyefás udvarra. Rozál, a fogadott kis szolgáló, meg az öreg béres elejébe szaladt. A kis menyecske szégyenlősen elhuzta kezét, amint erővel csókolni akarták. A virágos kerten szaladt a repkényvel befutott kőlábas tornácra, hol olyan kellemes árnyék és es félhomály volt a vadszöllőtől, mindjárt végig is futott rajta. A szobákban megtalálta édes anyja öreges, de erős keményfőből készült stíserű butorát, amire elfutotta két orcáját a köny, hanem Imre ur azon módon lecsókolta róla.

Innen a pitvaron keresztül a verőcéhez ért.

— Jaj de szépen faragott jószág ez! — kiáltott melléje kuporodva.

Az udvar be volt nőve vad mályvával. Majd csak ezután tapossák le a szekerek, mert Imre ur csak az őszi szántásra veszi át gazdaságát. De azért a szükséges igavonó jószág már ott volt az istállóban. Gábor bátyja megszerezte nekik. Rózsika kíváncsian bebukkan az istállóba is.

— Hát ez a sok ló, ökör, tehen a miénk? — kérdi az urától elesndálkozva.

— Persze, persze — nevetett Imre jókedvvel — kezünkkel nem szánthatunk.

Az udvaron egy pár kotló alja csirke és kis kacsa kerengett.

— De szép sárgapihés állatok ezek, itt ni!

— Kis kacsa! — magyarázta neki az ura.

(Folyt. köv.)

Feltűnést keltő találmány! A fogápolásra használt szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak, az illatos szájvíz a fogkölerakodást meg nem akadályozza, a fogpor hosszas használata pedig a fogzománcát koptatja el. — Ezen hiányokon segít egy kitűnő új találmány, a SZtraka-féle MENTHOLFOGSZAPPAN, — mely



erős bacillusölő hatásánál fogva a szájüreget desinficiálja, a fogakat fehériti s a romlástól megóvjá. Beszerezhető gyógyszerárakban, drogériákban egy koronáért. 3 drbt 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. Kapható: Mauthner Alfréd gyógyszerárakban és a Központi droguerlában.

## Nemes gyümölcsoltvány eladás.

A gróf Degenfeld és dr. Balkányi urak "Erzsébet" szőlőtelepén kitűnő 2—3 éves gyümölcsfa oltvány és gyökeres csemegeszőlő-vessző kapható

IRODA: DEBRECZENBEN, KOSSUTH-UTCA 32.

## Szőnyeg,

Függöny, Stores, Bonnes Fennes, Hencser takaró, Ágy- és asztalterítő, Flanell-takaró, Paplan és matracz nagy raktár

Donogán és Somossy cégnél, Kistemplombazár, Debreczen

## Ritka alkalom szőnyegek bevásárlására.

Felhalmozott nagy készlet miatt

## ebédlő, salon és hálószoba

smyrna, argaman és axminster szőnyegeinket rendkívül olcsó és leszállított árak mellett árusítjuk el.

!! Butorszövet maradékok féláron !!

## Bosznay J. és Társa

37 szőnyegáruháza

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

**TRUMPET**  
SZERKEZETRE KIVITELRE  
GYÁRTMÁNY (ÁRJEGYZEK INGYEN.)  
\***GOLDSCHMIDT S. és FIA**  
WELS F. AUSTRIA

**Valódi brünni szövetek**

az 1910. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény 3-10 m. hosszú	1 szelvény	7 korona
elegendő teljes férfiruhához	1 " "	10 " "
(kabát, nadrág és mellény)	1 " "	12 " "
ára csak	1 " "	15 " "
	1 " "	17 " "
	1 " "	18 " "
	1 " "	20 " "

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért éppúgy felöltő szöveteket, turista-lodent, selyemkamgarnt gyári áron küld a mindenütt ismert, megbízható és szolid posztógyári raktár

**Siegel Imhof, Brünn 11.**

Minták ingyen és bérmentve.

Nagy előnyre szolgál mindenkinek, ha szövet-szükségletét directe a gyártáshelyén Siegel-Imhof cégnél rendeli. Oriási forgalma miatt állandóan a legnagyobb választék a legújabb szövetekből. Szabott, legolcsóbb árak! Bármily kis megrendelés teljesítése szigorúan mintahű és figyelmes.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

Képek mind nagyáron egyszerűtől legdrágábbig

**Kaszanyitzky Endre**  
főutcai üzletébe

megérkeztek és nagy választékban a legolcsóbb árak mellett kaphatók:

**asztali, függő, salon, ebédlő és hálósobai villany-csillárok és lámpák,**

melyek a legmodernebb és legszolidabb kivitelben állanak a n. é. közönség rendelkezésére.  
Olcsó árak. Kifűnő áru.

Vendéglői és kávéházi felszerelések

**Telefon Bécsből!**



Azért, hogy mindenkinek birto- kiban legyen a mi „Cäsar“ zseb- öngyújtóknak, minden más reklám helyett 15000 darabot most a következő árleszállítás mellett adjuk 1 darabot 3 K helyett, csak 2 K, 3 drb. 4-50. 6 drb. 8 K, 12 drb. 14 K. Utánvétellel e mennyiség eladása után az árak eddige rendes árban ismét fel- emelkednek. A „Cäsar“ a világ legjobb zsebgyújtója. Egy nyomás és azonnal tüzet kap, nincs benne semmi Batteire! Évak hosszú során tart, kapható

Öst.- Ung. Unior Ufernehmung für pat. Ertindungen.  
Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104.

**Nagy ismeretséggel**

biró urak magas jutalék és fix fizetésre tehetnek szert szert, ha ezen ismeretségüket fel tudják használni.

Mellékkeresetnek igen alkalmas. Szives ajánlatok Szabadka 43. számú postafiókra címzendők.

**MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLA- TOS GYÓGYEREDMÉNYEKA**

**APTAMÁSI**

**LITHIUM-GYÓGYVIZ-**

*zel gyomor, vese, hólyag és bélbántalmaknál oala- mint asthma, bronchiale, köszvény és huyasavas diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható: **KONTSEK GÉZA**  
fűszer- és csemege kereskedésében  
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Gyomorgörccs, kólika, ét- vágytalanság és általá- ban gyomorbetegsége- nél a legkitűnőbb háziszser a

**Hollandi GYOMORCSEPPEK.**

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható: 44

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárában  
**DEBRECZEN.**

ALAPITTATOTT: 1884-ben.  
**CZUBA-COGNAC**  
CZUBA-DUROZIER és TÁRSA  
CS. és KIR. UDVARI SZÁLLITÓK.  
FRANCZIA COGNACGYÁRA  
BUDAFOK.  
VÉZELŐVÉNŐKSÉG: RUDA és BLOCHMANN, BUDAPEST.

Ad. 134—1909. G.

**HIRDETÉS.**

Református egyházközségünk tagjainak 1910. évi egyházi adójára vonatkozó kivetés elkészítettvén, az E. T. III. t.-c. 19. §-a értelmében köz- hirrre tétetik, hogy ez az adókivetés ez évi február 7-én délelőtt 9 órától 15 napig, tehát február 22-én délután 5 óráig ref. egyházunk számvevői hivatalában közszemlére kitévelik, ahol ezt a kivetést a hivatalos órák alatt egyházunknak minden érdeklődő tagja megtekintheti s ellene, ha azt magára nézve sérelmesnek tartja, a közszemlére kitével ideje alatt is, ennek elteltével pedig, vagyis febr. 23-tól nyolc nap alatt a presbyterium- hoz felelbebehet.

Debreczen, 1910 február 3.

**Dicsőfi József,**  
lelkészelnök.

**Vecsey Imre,**  
kir. tanácsos, főgondnok helyettes,

MEGNYILT!

MEGNYILT!

**SAVOY-**  
nagyszálloda

BUDAPEST, VII., József-körut 16. sz.

A főváros legújabb és legmodernebb szállo- dája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés Hideg és meleg vízvezeték minden vendég- szobában. Lift. Vacuum cleaner. Villanyvilá- gitás. Társalgóterem. Legnagyobb kényelem Előkelő étterem és kávéház. Interurban tele- fon. Mérsékelt árak, szobák 3 koronától fel- jebb, fűtés, világítással együtt. Modern egész- egészségügyi tekintetek szerint berendezve. Villamos vasut-közlekedés az összes pálya- udvarokkal.

**APRÓ HIRDETÉSEK. >>**  
 10 szolg 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér; a legkisebb hirdetés 40 fillér. >>

### Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debreczen” apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha tartsat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott megtalálhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott eladhatja.

## Biztos sikert

érhet el,

aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté akar tenni vagy értékesíteni

## „DEBRECZEN”

### apróhirdetéseit

utján

Az apró hirdetésben minden szükséges, célszerű, hasznos dolgot néhány apró sorban lehet közzé tenni és valóban apró pénzbe kerül, ha az ember bármiféle állást kínál vagy keres, bármiféle terményt kínál vagy keres, nyári lakást kínál vagy keres, mindenféle butort, iparcikket kínál vagy keres. Kínálja vagy keresi a legkülönbözőbb apró dolgot, mely csak apró költséget bír el.

### A „Debreczen” apróhirdetéseit

fényes sikerrel segítik elő a kínálat és kereslet nagyarányú forgalmát. Azért: ha a legcsekélyebb szükség diktálja, tessék

### apróhirdetést

feladni a

### „Debreczen”-be.

### Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik: „Vétség nem minden”, „Unalomból”, „K. I. 39.”, „Kedves órák”, „Kis ibolya”.

**Kedves és csinos özvegy ismeretség** híján óhajt egy oly fess fiatal emberrel megismerkedni, mivel az élet nehézségeit együtt el-töntené. Jelégem „Huncut a diák” a kiadóba.

**Hölgyeim!** Ki segítene ki intelligens, uri fiatal embert zavarából 100 koronával? Jó szívét örökké hálás tisztelettel s esetleg szórakoztatással viszonzom. Megkereséseket „Szenvedő” jelégére, poste restante főpostára kérek e laphan való jelzéssel.

**Vidéki** bájos és kedves leánykával leveleznék, de csakis uri leányka lehet, kihez, ha ismeretségünk teljes lesz, kirándulnék. Levelet „Kedves órák” jelégére a kiadóba.

**Miki,** ma estére okvetlen elvárlak, a 2-sodik tánc a tied, fontos dolgokról beszélünk majd. M.

**Osinos** barna leány ismeretségét óhajtja egy kedves fiatal ember. Leveleket „Tiszteség 33” a kiadóba.

**Fiatal** szép barna varróleány ismeretségét keresi egy elhagyott bus poéta. Leveleket a kiadóhivatalba „Csak ketteskén” jelégére.

**Az évek** nyomait, aranéceket és minden szépséghibát eltüntethet, megfiatalodhat és fiatal maradhat új módszerünkkel. Felvilágosítást 60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

**Levelezne** művelt leánykával uri fiú. Leveleket „Unalomból” jelégére.

**Szellemes** uri lánykával levelezne fővárosi diák. Leveleket „Csevegjünk” jelégére kiadóhivatalba kérek.

**Egy** fiatal özvegy meleg barátságát keresi forrón szerető fiatal ember. Leveleket „Kis apa jelégére a kiadóba.

**Megfiatalodás,** szépség, hódítás és egész életen át fiatalmaradás új módszerének titkát megküldjük 60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

**Házasságokat** teljesen díjtalanul közvetít a „Hymen” házassulandók hetilapja. Kérjen ingyen felvilágosítást és mutatószámot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11. Válaszbélyeg.

### Ne pazaroljon

sok időt, ha olesón és jól akar vásárolni valamit. A helyett, hogy kereséssel töltene el az idejét, hirdessen a „DEBRECZEN” apróhirdetéseit között és özőnével kapja a legjobb ajánlatokat.

### Lakás.

**Osinosan** butorozott kisebb szoba kiadó Széchenyi-u. 18. Farkasnéál, ajtó 5.

**Utcai** lakások, két és három szobás, mellékhelyiséggel, május 1-től klado, Timár-utca 25. sz.

**Hentes** üzletnek hosszabb idő óta birt bolthelyiség a Batthyányi-utca 2. szám alatt, valamint Kossuth-utcai részen egy nagyobb bolthelyiség kiadó. Értekezhetni ház ulajdonossal.

**Eladó** nyaraló és nyaralónak való szálló a Sestakerben, nagyerdei köruton. Értekezhetni: Egymalom-u. 4.

**Színházzal** szembe Kossuth-u. 19. két bolthelyiség kiadó értekezhetni a tulajdonosnál

### Ajánlat.

**Független** állás, állandó kereset tanulás nélkül, bárhol nők és férfiaknak. Bővebbet 60 fillérért. Szeged, postafiók 13.

**Saját termősi** ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző évek, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

**Kitűnően** végzett okl. tanítónő elem vagy középiskolák gyermekeknek olesón órákat ad. Cim a kiadóban.

**Német** nyelvi oktatási és — különösen fürdőkre utazóknak alkalmas — német tárgyalási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.

**Tanár** előkészít biztos sikerrel polgári iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. Megkereséseket „Tanár” címmel kiadóhivatal továbbít.

**Középiskolai** tanulók tanítását elvállalja egy középiskolai fiatal tanár. — Leveleket „Tanerő” jelégére a kiadóba kérek.

**Arcfátylak,** színházi sálak s legmodernebb ujdonságok **Vidánál,** Városház alatt.

**Gyöngyvirág** Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárában.

### Kereslet.

**Keresek** a Főtéren május 1-re irodának alkalmas 1 szobás lakást. Ajánlatokat „Iroda” jelégére a kiadóba kérek.

**Hatvan-u. 42.** szám alá egy házmaster felvétetik. Józanéleti, családtalan, kevés fizetéssel.

**Uri** családból való leány gépirónői állást keres. Cim a kiadóban.

**A szőlőkezelés** minden ágában teljes jártassággal bíró vincellér azonnali vagy későbbi belépésre állást keres. Cime: Márton József Krasznamihályfalva u. p. Ákos.

**Ügyvédi irodában** alkalmazást keres azonnali belépésre egy irodai teendőkből jártas joghallgató. Cim megtudható (telefon is) a kiadóhivatalban.

**Kiváló** jó izletes koszt kapható. Cim a kiadóban.

**Mindennemű** régiséget vásárol. Ki? cim a kiadóban.

**Egy 16—18 éves** tisztességes fiatal embert keresek kezdő fizetéssel leveleket „Szorgalmas” jelégére a kiadóba kérek.

**Keresek** május 1-re 2 szobás, modern utcai lakást. Leveleket ármegjelöléssel, Modern lakás” jelégén a kiadóba kérek.

**Ügynököt** keres egy helybeli cég, biztos mellékkereset. Cim a kiadóban.

**Lapunk utcai elárúsításához** fluk (Rikancok) felvétetnek.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re negyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok felmutatása mellett igényt tarthatnak

### egy ingyenes

apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, kereslet stb. legyen az. Tehát itt az ideje, és ha valakinek van valamije eladni, kiadni stb., írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet a kiadóhivatal visszaszolgáltató, csak ellenőrzésből kérjük.

### Eladás.

**Balogh Imre-féle** sestakeri szálló eladó, értekezhetni Dr. Lestyán Adorján kir. közjegyzőnél Szent-Anna-u.

**500 Waggon** I. o. bükk tűzifa eladó. — Értekezhetni Darabos-u. 52.

**Kitűnő** ó- és új bor eladó Horváth Sándornál Rákóczi-utca 41.

**Egy hat lóerejű** gőzmotor — gazdaságban is alkalmas — jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

**Maklatura újságpapír** kiló- vagy mázsza számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Levélbéli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalvánnyal is lehet földelni, a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekben is lehet az apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdető e célra megfelelő postadíjat küld. Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8—12-ig s. d. u. 2—7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.